



## Налоговые льготы и иные формы государственной поддержки

Май 2023 года



# Содержание

## Изменения в законодательстве и новые законопроекты

<a href="#">Статус законодательных инициатив</a>
<a href="#">Уточнен порядок заключения специальных инвестиционных контрактов</a>
<a href="#">Максим Решетников доложил Владимиру Путину о реализации механизма СЗПК</a>
<a href="#">Расширены возможности программы «Фабрика проектного финансирования»</a>
<a href="#">Правительство РФ увеличило доступность льготного кредитования проектов цифровой трансформации</a>
<a href="#">Правительство РФ запускает льготную кредитную программу для участников федерального проекта «Чистый воздух»</a>
<a href="#">Правительство РФ расширило параметры льготного кредитования производителей молочных смесей и лечебного питания</a>
<a href="#">Правительство РФ продлило программу предоставления государственных гарантий по кредитам на поддержку производственной деятельности предприятий</a>
<a href="#">Минпромторг России предложил распространить балльную систему оценки уровня локализации на электронику, используемую в автомобильной промышленности</a>
<a href="#">Утвержден перечень мегапроектов, направленных на разработку и производство приоритетной высокотехнологичной продукции</a>
<a href="#">Утверждены правила локализации производства семян в России</a>

<a href="#">В Совете Федерации предложили ввести обязательный уровень локализации такси</a>
<a href="#">Балльная оценка локализации в автомобильной промышленности может быть изменена</a>
<a href="#">ФНС России готовит перечень критериев, по которым можно будет отличить движимое имущество от недвижимого</a>
<a href="#">Утверждены дополнительные меры поддержки развития электротранспорта</a>
<a href="#">Меры поддержки МСП будут донстроены</a>
<a href="#">Для отдельных ТОСЭР продлен льготный период по уплате страховых взносов</a>
<a href="#">АС Республики Марий Эл: спор о применении региональной инвестиционной льготы по налогу на имущество закончился в пользу налогоплательщика</a>
<a href="#">Строительство или реконструкция? Налогоплательщик проиграл спор о применении региональной льготы</a>
<a href="#">Инвестиционный налоговый вычет по налогу на прибыль</a>
<a href="#">Региональное законодательство</a>

Статус законодательных инициатив

СПИК/СЗПК

Льготные кредиты

Новости локализации

Прочее

Судебная практика

Инвестиционный налоговый вычет по налогу на прибыль

Региональное законодательство

Контакты



# Статус законодательных инициатив



Реквизиты закона/законопроекта	Краткое содержание
<a href="#">Федеральный закон от 28 апреля 2023 года № 142-ФЗ</a>	Максимальный срок СПИК для предприятий автомобильной промышленности продлен до 31 мая 2033 года. Более подробно см. в выпуске «Новости законодательства» от <a href="#">10 февраля 2023 года</a> .
<a href="#">Федеральный закон от 28 апреля 2023 года № 166-ФЗ</a>	Изменяются условия, на которых субъекты РФ будут вправе вводить льготную ставку налога на прибыль в отношении прибыли от предоставления прав на результаты интеллектуальной деятельности. Более подробно см. в выпуске «Новости законодательства» от <a href="#">17 февраля 2023 года</a> .
<a href="#">Федеральный закон от 13 июня 2023 года № 245-ФЗ</a>	В законодательстве будет закреплено понятие «технопарк высоких технологий». Более подробно см. в выпуске «Новости законодательства» от <a href="#">2 марта 2023 года</a> .
№ <a href="#">316707-8</a> Принят в первом чтении	Резидентам ОЭЗ в Калининградской области могут разрешить в заявительном порядке увеличивать предельный срок осуществления инвестиций. Более подробно см. в выпуске «Новости законодательства» от <a href="#">20 марта 2023 года</a> .
№ <a href="#">343052-8</a> Принят в первом чтении	Обратный акциз могут распространить на производителей синтетического каучука. Более подробно см. в выпуске «Новости законодательства» от <a href="#">24 апреля 2023 года</a> .
№ <a href="#">343050-8</a> Принят в первом чтении	Производители аммиака и водорода из ямальского газа могут получить налоговые льготы. Более подробно см. в выпуске «Новости законодательства» от <a href="#">24 апреля 2023 года</a> .
№ <a href="#">348244-8</a> Принят в первом чтении	В законодательстве могут закрепить параметры предоставления государственной поддержки технологическим компаниям. Более подробно см. в выпуске «Новости законодательства» от <a href="#">28 апреля 2023 года</a> .

Статус законодательных инициатив

СПИК/СЗПК

Льготные кредиты

Новости локализации

Прочее

Судебная практика

Инвестиционный налоговый вычет по налогу на прибыль

Региональное законодательство

Контакты





## Уточнен порядок заключения специальных инвестиционных контрактов

Теперь специальный инвестиционный контракт (СПИК) заключается в отношении инвестиционного проекта, реализация которого началась не ранее чем за год до подачи заявления о заключении СПИК (ранее в отношении проекта, реализация которого началась в том календарном году, в котором инвестор подал заявление) либо будет реализован в период действия СПИК.

Уточнено, что под реализацией проекта понимается проведение мероприятий, связанных с инвестиционным проектом, вложение инвестиций, достижение показателей или выполнение обязанностей инвестора.

Кроме того, скорректированы отдельные требования к инвесторам и перечень документов для заключения СПИК.

Теперь в объем инвестиций, необходимый для признания организации инвестором, включаются в том числе инвестиции, вложенные в инвестиционный проект в течение года до подачи заявления о заключении СПИК.

Также уточнено, что расчет объема расходов и недополученных доходов бюджета для целей применения льготы осуществляется в соответствии со специальной [методикой](#).

Кроме того, была скорректирована и сама форма СПИК.

[Консультант Плюс](#)

## Максим Решетников доложил Владимиру Путину о реализации механизма СЗПК

Доклад был сделан в ходе рабочей встречи министра экономического развития и Президента РФ.

По словам чиновника, после перезагрузки механизма СЗПК было заключено 19 новых соглашений.

Была отмечена и широкая география применения механизма СЗПК: в 33 регионах страны реализуются 52 инвестиционных проекта.

Среди них — производство меди в Республике Башкортостан, ее добыча и переработка в Кабардино-Балкарской Республике, производство метанола в Волгоградской области, колес для ж/д вагонов — в Свердловской области, картона — в Иркутской области.

Также министр отметил, что предприятия сочетают разные меры поддержки Минэкономразвития России — СЗПК дополняют кредитами Фабрики проектного финансирования и поручительствами ВЭБ.РФ.

Напомним, что обновленный [порядок](#) заключения СЗПК был утвержден в сентябре 2022 года.

Подробно мы рассказывали о нем в выпуске «Новости законодательства» от [19 сентября 2022 года](#).

[Официальный сайт Минэкономразвития России](#)

Статус законодательных инициатив

СПИК/СЗПК

Льготные кредиты

Новости локализации

Прочее

Судебная практика

Инвестиционный налоговый вычет по налогу на прибыль

Региональное законодательство

Контакты



# Льготные кредиты

## Расширены возможности программы «Фабрика проектного финансирования»

В соответствии с новым постановлением:

- смягчаются требования к заемщикам. Так, с 20% до 15% снижается минимальная доля собственных средств инвесторов по проектам, которые будут одобрены в течение 2024 года;
- у инвесторов появится возможность заменять кредитное финансирование «ВЭБ.РФ» на предоставление поручительств от государственной корпорации;
- предприниматели смогут реализовывать инвестиционный проект на базе уже действующих компаний — без образования дополнительных юридических лиц. Решение будет действовать на постоянной основе, а не в качестве временной антикризисной меры, как это было ранее.

Напомним, программа «Фабрика проектного финансирования» была запущена в 2018 году. Она предполагает выдачу кредитов на реализацию инвестиционных проектов в приоритетных отраслях экономики.

[Официальный сайт Правительства РФ](#)

## Правительство РФ увеличило доступность льготного кредитования проектов цифровой трансформации

В России вырастет число ИТ-компаний, которые смогут рассчитывать на получение льготных кредитов по ставке до 3% годовых для реализации проектов цифровой трансформации.

Новое Постановление Правительства РФ отменило условие, согласно которому ИТ-компания, претендующая на получение займа, должна была применять налоговые льготы и пониженные тарифы страховых взносов.

Предполагается, что новые правила позволят сохранить плановую динамику внедрения российского программного обеспечения.

Напомним, программа льготного кредитования проектов цифровой трансформации на основе российских программных решений была [запущена](#) в конце 2019 года.

Средства можно использовать на приобретение, монтаж, наладку и другие мероприятия по вводу в эксплуатацию программно-аппаратных комплексов, затраты на оплату труда и страховых взносов и ряд других целей.

[Официальный сайт Правительства РФ](#)

Статус законодательных инициатив

СПИК/СЗПК

Льготные кредиты

Новости локализации

Прочее

Судебная практика

Инвестиционный налоговый вычет по налогу на прибыль

Региональное законодательство

Контакты

# Льготные кредиты

## Правительство РФ запускает льготную кредитную программу для участников федерального проекта «Чистый воздух»

Предприятия топливно-энергетического комплекса в 12 городах — участниках федерального проекта «Чистый воздух» [смогут](#) получить льготные кредиты на мероприятия по снижению объемов вредных выбросов в атмосферу.

Ставка по таким кредитам составит 3% годовых, разница будет субсидироваться государством до конца 2024 года.

Льготное финансирование можно получить на модернизацию объектов электрогенерации и теплоснабжения, в том числе на внедрение специального оборудования по улавливанию и утилизации вредных веществ, термической обработке и очистке газов перед их выбросом в атмосферу.

Условиями кредитного договора будет предусмотрено плановое снижение совокупного объема выбросов опасных загрязняющих веществ, в случае неисполнения таких обязательств ставка по кредитному договору может быть пересмотрена.

Предполагается, что в 2023–2024 годах общий объем субсидирования льготных кредитов может составить до 3,4 млрд руб.

[Официальный сайт Правительства РФ](#)

## Правительство РФ расширило параметры льготного кредитования производителей молочных смесей и лечебного питания

Срок льготных инвестиционных кредитов, ранее выданных на строительство предприятий по производству сухих ингредиентов и молочных смесей из них для детского питания, пролонгируется с восьми до двенадцати лет.

Для новых заемщиков с 70% до 100% ключевой ставки увеличивается размер субсидирования кредитов, которые можно получить на строительство, реконструкцию, модернизацию и переоснащение предприятий по производству продуктов специализированного лечебного питания.

Также расширяются параметры программы льготного кредитования агропромышленных предприятий, занимающихся производством и переработкой сельскохозяйственной продукции.

[Официальный сайт Правительства РФ](#)

## Правительство РФ продлило программу предоставления государственных гарантий по кредитам на поддержку производственной деятельности предприятий

В рамках данной программы государственная гарантия может обеспечивать до 100% обязательств организаций по кредитам и выпускам облигаций.

В федеральном бюджете на 2023 год общий объем средств на такие цели составляет 302 млрд руб.

[Официальный сайт Правительства РФ](#)



Статус законодательных инициатив

СПИК/СЗПК

Льготные кредиты

Новости локализации

Прочее

Судебная практика

Инвестиционный налоговый вычет по налогу на прибыль

Региональное законодательство

Контакты



# Новости локализации

## Минпромторг России предложил распространить балльную систему оценки уровня локализации на электронику, используемую в автомобильной промышленности

Соответствующий документ опубликован на портале проектов нормативных правовых актов.

Цель инициативы — стимулирование активного перехода к глубокой локализации.

Сейчас подтверждение российского происхождения автоэлектроники происходит на основании сертификата СТ-1 и возможно в случаях, когда стоимость отечественных комплектующих в конечных изделиях превышает 50% от их цены.

При этом рост цен на импортные комплектующие приводит к непрогнозируемым рискам утраты «российского статуса».

Другим фактором, обуславливающим необходимость перехода на балльную оценку, является стимулирование более глубокой локализации в целях обеспечения технологического суверенитета.

Согласно проекту с 2024 года российские разработчики автоэлектроники должны будут использовать при проектировании российские электронные компоненты, чтобы с 2026 года была обеспечена их постановка на производство.

Начиная с 1 января 2026 года для признания автоэлектроники российской будут являться обязательными следующие условия: наличие всех необходимых прав, выполнение НИОКР и проведение ключевых технологических операций на территории РФ, а также применение части российских электронных компонентов.

[Официальный портал проектов нормативных правовых актов](#)

ООО «ДРТ Консалтинг»



Налоговые льготы и иные формы государственной поддержки

Статус законодательных инициатив

СПИК/СЗПК

Льготные кредиты

Новости локализации

Прочее

Судебная практика

Инвестиционный налоговый вычет по налогу на прибыль

Региональное законодательство

Контакты

## Утвержден перечень мегапроектов, направленных на разработку и производство приоритетной высокотехнологичной продукции

В 2023–2024 годах в России планируется реализовать не менее 10 крупных промышленных проектов с объемом инвестиций не менее 10 млрд руб. каждый.

В списке — проекты, связанные с локализацией на территории России производства лекарств, медицинских изделий и оборудования, с налаживанием выпуска критически важной химической продукции и другие.

Мегапроекты — один из важнейших механизмов технологического развития и достижения суверенитета в этой сфере, определенных [ранее утвержденной](#) Правительством РФ концепцией технологического развития до 2030 года.

Эта концепция предполагает, что к 2030 году национальная экономика должна обеспечивать производство высокотехнологичной продукции, при этом доля таких отечественных товаров в общем объеме потребления должна составить не менее 75%.

[Официальный сайт Правительства РФ](#)

## Утверждены правила локализации производства семян в России

[Правила](#) начнут действовать с 1 сентября 2023 года. Окончание срока действия — 1 сентября 2029 года.

Ожидается, что разработанный Минсельхозом России документ позволит преодолеть технологическую зависимость отечественного сельскохозяйственного производства от импорта.

Документом устанавливаются основные критерии локализации производства семян на территории РФ (при получении сортов/гибридов сельскохозяйственных растений, а также при выращивании семян сельскохозяйственных растений).

Правилами также регулируется в том числе совместная деятельность российских организаций и организаций с участием иностранных производителей. При этом доля нерезидентов в совместных предприятиях должна быть не более 49%.

[Официальный сайт Минсельхоза России](#)



Статус законодательных инициатив

СПИК/СЗПК

Льготные кредиты

Новости локализации

Прочее

Судебная практика

Инвестиционный налоговый вычет по налогу на прибыль

Региональное законодательство

Контакты





## В Совете Федерации предложили ввести обязательный уровень локализации такси

Как сообщают СМИ, разработаны поправки к постановлению Правительства РФ, которые с 2024 года вводят в России обязательный уровень локализации компонентов для новых автомобилей такси стоимостью дешевле 4 млн руб.

Так, с 2024 года предлагается ввести уровень локализации для таких автомобилей — не менее 1000 баллов за выполнение операций (условий), с 2026 года — не менее 2000 баллов, с 2028 года — не менее 3000 баллов.

Также предлагается оценивать уровень локализации деталей электроавтомобилей. Согласно проекту с 2025 года он должен составлять не менее 1000 баллов, с 2027 года — не менее 2000 баллов, с 2029 года — не менее 3000 баллов.

В пояснительной записке уточняется, что инициатива не распространяется на автомобили, уже используемые в качестве такси.

Также предложение не коснется машин стоимостью дороже 4 млн руб. бизнес-класса и выше.

[Ведомости](#)

## Балльная оценка локализации в автомобильной промышленности может быть изменена

Как сообщают СМИ, Минпромторг России готовит изменения в порядок локализации промышленной продукции.

Они предполагают перераспределение баллов в рамках системы оценки локализации автотранспортных средств от сварки, окраски и штамповки кузовных деталей машин в пользу автомобильных компонентов.

Представитель ведомства отметил, что инициатива поможет создать условия, стимулирующие оперативное освоение производства критически важных для отечественного автомобилестроения комплектующих.

В то же время не планируется отказ от уже действующих программ поддержки предприятий отрасли, направленных на развитие производства автомобильных компонентов.

В целом в отрасли воспринимают будущие изменения негативно.

[Ведомости](#)

Статус законодательных инициатив

СПИК/СЗПК

Льготные кредиты

Новости локализации

Прочее

Судебная практика

Инвестиционный налоговый вычет по налогу на прибыль

Региональное законодательство

Контакты



## ФНС России готовит перечень критериев, по которым можно будет отличить движимое имущество от недвижимого

Об этом ведомство сообщило в одном из своих недавно опубликованных писем.

В письме речь идет о претензиях, предъявленных налогоплательщику по результатам выездной налоговой проверки — проверяющие переквалифицировали имущество, используемое при эксплуатации солнечных электростанций, в недвижимое и начислили налог на имущество.

Ведомство сообщило, что в настоящее время проводится работа по определению единых подходов при осуществлении налогового контроля в части определения критериев по отнесению объектов к движимому/недвижимому имуществу.

По результатам проведенной работы в случае выявления неправомерного предъявления налоговыми органами налоговых претензий в адрес территориальных налоговых органов будет доведена позиция ФНС России.

[Консультант Плюс](#)

## Утверждены дополнительные меры поддержки развития электротранспорта

Всего планируется рассмотреть и провести 29 мероприятий, среди которых:

- программа субсидирования строительства быстрых зарядных станций;
- предоставление отсрочки оплаты стоимости технологического присоединения заправочных станций к электрическим сетям;
- субсидирование агрегаторов такси и каршеринга, использующих электромобили;
- пересмотр стоимости ОСАГО для владельцев электромобилей, эксплуатируемых в такси и каршеринге;
- финансовая поддержка программ стимулирования спроса на электромобили;
- включение кораблей с электродвигателями в программу льготного лизинга гражданских судов.

[Официальный сайт Правительства РФ](#)



Статус законодательных инициатив

СПИК/СЗПК

Льготные кредиты

Новости локализации

Прочее

Судебная практика

Инвестиционный налоговый вычет по налогу на прибыль

Региональное законодательство

Контакты





## Меры поддержки МСП будут донстроены

Минэкономразвития России и Корпорация МСП подготовили концепцию донстройки для стратегии поддержки малых и средних предприятий (МСП) до 2030 года, которая предполагает оказание помощи четырем наиболее перспективным категориям представителей бизнеса:

*«Начинающие» (фирмы, созданные не более двух лет назад)*

Предлагается обеспечить этим предприятиям доступное финансирование за счет таких инструментов, как гарантийная поддержка и микрозаймы.

*«Растущие» (фирмы, находящиеся на границе между микро- и малым бизнесом)*

Для того чтобы стимулировать переход из микробизнеса в малый, предлагается снизить административную нагрузку для субъектов МСП с показателями, близкими к пороговым значениям, и «донстроить» налоговые режимы.

*«Продуктивные» (ИП с наемными работниками, юридические лица, работающие более пяти лет в следующих отраслях: обрабатывающие производства, научная и профессиональная деятельность, ИТ, туризм)*

Для стимулирования роста представителей перечисленных отраслей власти предлагают оказывать им финансовую и инфраструктурную поддержку.

*«МСП+» (фирмы, которым не предоставляются меры поддержки как МСП, но еще не получают поддержку, предусмотренную для крупнейших предприятий)*

Предлагается предусмотреть возможность расширения переходного налогового режима (по аналогии с льготой по НДС, введенной недавно для предприятий общественного питания) и запустить механизм «зонтичных» поручительств — гарантий Корпорации МСП перед банком, если у предприятия не хватает залога для получения кредита.

[РБК](#)

## Для отдельных ТОСЭР продлен льготный период по уплате страховых взносов

Речь идет о ТОСЭР в республиках: Коми — «Емва», Дагестан — «Дагестанские Огни», Карелия — «Костомукша» и «Кондопога», Хакасия — «Абаза», а также Пермского края — «Нытва», Архангельской области — «Онега» и Ярославской области — «Тутаев».

До конца 2024 года для них будет открыта возможность получить льготу по уплате страховых взносов.

Использовать ее можно будет в течение 12 лет или до конца существования ТОСЭР.

[Парламентская газета](#)

Статус законодательных инициатив

СПИК/СЗПК

Льготные кредиты

Новости локализации

Прочее

Судебная практика

Инвестиционный налоговый вычет по налогу на прибыль

Региональное законодательство

Контакты





## АС Республики Марий Эл: спор о применении региональной инвестиционной льготы по налогу на имущество закончился в пользу налогоплательщика

Суть спора — разное понимание налогоплательщиком и налоговым органом положений регионального закона, дающего право на применение инвестиционной льготы по налогу на имущество.

В соответствии с Законом Республики Марий Эл от 27 октября 2011 года № [59-3](#) (в редакции на момент спора) организации, зарегистрированные на территории Республики Марий Эл после 1 января 2009 года и реализующие инвестиционные проекты на сумму более 50 млн руб., освобождаются от обложения налогом на имущество организаций.

Льгота не действует в случае:

- ликвидации лица, а также передачи во владение, пользование или распоряжение другим лицам (в том числе своим филиалам или обособленным подразделениям) имущества, приобретение или создание которого налогоплательщиком явилось основанием для получения льготы;
- наличия недоимки по налогам и сборам.

Налоговая инспекция посчитала, что налогоплательщик не выполнил условия применения льготы, установленные региональным законом, а именно:

- льгота заявлена налогоплательщиком, однако работы по инвестиционному проекту начались его правопродшественником, который был создан и поставлен на учет в Республике до 2009 года;

- предшественник был ликвидирован путем реорганизации в форме присоединения к налогоплательщику;
- у налогоплательщика имелась задолженность по налогам в размере около 200 руб.

Суды двух инстанций встали на сторону инспекции, кассация отправила дело на пересмотр.

При новом рассмотрении суд поддержал налогоплательщика, ссылаясь на следующие аргументы:

- правопродшественник не имел права на применение данной льготы, однако этот факт не лишает правопреемника возможности получения льготы по налогу на имущество, поскольку он соответствует всем условиям для ее применения:
  - зарегистрирован после 1 января 2009 года;
  - осуществил вложения на сумму более 50 млн руб.: 48 млн руб. — непосредственные инвестиции после реорганизации и 36 млн руб. — погашение кредиторской задолженности по связанным с инвестициями договорам, переданной налогоплательщику от правопродшественника;
- задолженность по налогам образовалась в результате некорректного переноса данных из программы SAP в налоговую декларацию — при обнаружении ошибки обществом была оплачена необходимая сумма. Кроме того, на дату представления декларации у налогоплательщика имелась переплата.

[Решение АС Республики Марий Эл от 17 мая 2023 года по делу № А38-4951/2021](#)

Статус законодательных инициатив

СПИК/СЗПК

Льготные кредиты

Новости локализации

Прочее

**Судебная практика**

Инвестиционный налоговый вычет по налогу на прибыль

Региональное законодательство

Контакты



## Строительство или реконструкция? Налогоплательщик проиграл спор о применении региональной льготы

Компания участвовала в инвестиционном проекте по комплексной реконструкции магистральных трубопроводов. В рамках реализации проекта она приобрела несколько незавершенных строительством капитальных объектов. Осуществив инвестиции в приобретенные объекты, компания поставила на баланс несколько новых объектов недвижимости и применила к ним региональную льготу, установленную для вновь построенных объектов недвижимости.

По мнению налоговой инспекции, компания не построила, а реконструировала объекты, что не дает ей права на использование льготы.

Суды двух инстанций поддержали налоговую инспекцию, указав на следующие обстоятельства:

- ГрК РФ разграничивает понятия «строительство» и «реконструкция»;
- согласно разрешительной документации (разрешения на строительство и ввод в эксплуатацию) осуществлялась реконструкция;
- в ходе работ произошло лишь изменение характеристик уже имеющихся объектов основных средств, а не создание новых;
- сама по себе регистрация новых объектов в рамках реконструкции производственно-технологического комплекса не влияет на характер работ, проведенных налогоплательщиком.



Статус законодательных инициатив

СПИК/СЗПК

Льготные кредиты

Новости локализации

Прочее

**Судебная практика**

Инвестиционный налоговый вычет по налогу на прибыль

Региональное законодательство

Контакты

Суд кассационной инстанции отправил дело на новое рассмотрение, указав, что при рассмотрении спора судами, по сути, не принимались во внимание и не исследовались обстоятельства, свидетельствующие о достижении или недостижении цели введения оспариваемой льготы, направленной на получение положительного экономического эффекта. Судами также не принято во внимание, что льготированию подлежит вновь построенный и впервые введенный в эксплуатацию объект основных средств. При рассмотрении дела судами фактически не устанавливалось, являются ли спорные 13 объектов основных средств вновь построенными и впервые введенными в эксплуатацию.

При новом рассмотрении суд согласился с выводами налогового органа, указав, что применение льготы по налогу на имущество является неправомерным по следующим основаниям:

- исходя из представленных правоустанавливающих документов и разрешительной документации, налогоплательщиком была осуществлена реконструкция уже имеющихся производственно-технологических комплексов, а не строительство новых объектов основных средств;
- объекты были введены в эксплуатацию согласно разрешениям на ввод в эксплуатацию реконструированных основных средств, но не вновь построенных объектов;
- в результате реконструкции произошло изменение характеристик уже имеющихся объектов основных средств, причем указанные изменения производились без остановки работы ранее существовавших основных средств;

- модернизация и улучшение технических характеристик спорных объектов не привели к достижению целей предоставления налоговой льготы (создание новых объектов недвижимости, создание новых рабочих мест, развитие бизнес-активности, увеличение налоговых поступлений).

[Решение АС Московской области от 25 мая 2023 года по делу № А41-73539/20](#)

Статус законодательных инициатив

СПИК/СЗПК

Льготные кредиты

Новости локализации

Прочее

**Судебная практика**

Инвестиционный налоговый вычет по налогу на прибыль

Региональное законодательство

Контакты



# Инвестиционный налоговый вычет по налогу на прибыль



Несмотря на тот факт, что инвестиционный налоговый вычет был введен еще в конце 2017 года, количество налогоплательщиков, воспользовавшихся льготой, остается сравнительно небольшим.

В настоящий момент вычет введен в 72 регионах, однако налогоплательщики воспользовались льготой на конец прошлого года только на территории половины из них.

**Наиболее активно вычет применяют в Ростовской и Челябинской областях.**

**Количество налогоплательщиков, применивших вычет по открытым данным ФНС на конец 2022 года | [Данные ФНС](#) России**



Для данного выпуска мы проанализировали изменения, внесенные в законодательство с февраля по конец мая 2023 года.

Отметим некоторые тенденции:

- Регионы продолжают вводить вычет на своей территории

Два региона впервые ввели льготу — Омская область и Кабардино-Балкарская Республика.

- Значительно расширилась география применения льготы в отношении жертвователей образовательным организациям

Напомним, данный вид вычета был [введен](#) в конце прошлого года.

По состоянию на середину февраля его ввел только один регион — Нижегородская область.

За 3,5 месяца еще девять регионов ввели данный вид вычета: [Тульская область](#), [Санкт-Петербург](#), [Новгородская область](#), [Республика Крым](#), [Магаданская область](#), [Амурская область](#), [Саратовская область](#), [Челябинская область](#), [Омская область](#).

- Первый регион ввел вычет на расходы на установку, тестирование, адаптацию и модификацию отечественных ИТ-решений

Напомним, данный вид вычета также был [введен](#) в конце прошлого года. Первым субъектом, принявшим на законодательном уровне данный вид льготы, стала Московская область.

Статус законодательных инициатив

СПИК/СЗПК

Льготные кредиты

Новости локализации

Прочее

Судебная практика

**Инвестиционный налоговый вычет по налогу на прибыль**

Региональное законодательство

Контакты



# Инвестиционный налоговый вычет по налогу на прибыль



Регион	Основные положения
<b>Республика Кабардино-Балкария</b> Закон Кабардино-Балкарской Республики от 17 апреля 2023 года № <a href="#">18-РЗ</a>	<p>С 1 января 2023 года введен вычет для организаций, осуществляющих деятельность в сфере телекоммуникаций.</p> <p>Вычет будет применяться к объектам основных средств, относящимся к третьей-десятой амортизационным группам, направленным на создание или развитие на территории Кабардино-Балкарской Республики инфраструктуры средств/сетей связи в сфере телекоммуникаций.</p> <p>Использование (отказ от использования) права на применение вычета возможно с начала очередного налогового периода. При этом налогоплательщик вправе изменить ранее принятое решение по истечении одного налогового периода.</p> <p>Закон субъекта РФ не содержит положений о переносе неиспользованного остатка инвестиционного вычета, ввиду чего такой перенос может быть осуществлен на основании общих норм НК РФ.</p>
<b>Московская область</b> Закон Московской области от 4 апреля 2023 года № <a href="#">46/2023-ОЗ</a>	<p>Введен вычет на расходы на установку, тестирование, адаптацию и модификацию отечественных ИТ-решений.</p> <p>Льготой смогут воспользоваться организации, осуществляющие определенные виды деятельности (научные исследования и разработки, деятельность в области ИТ и др. — всего в перечне 11 видов деятельности).</p> <p>Программа для ЭВМ должна соответствовать следующим требованиям:</p> <ul style="list-style-type: none"><li>• исключительные права на такие программы принадлежат правообладателям, зарегистрированным в качестве юридического лица на территории Московской области на дату осуществления вычитаемых расходов;</li><li>• стоимость передачи права использования таких программ по лицензионному договору должна быть не менее 500 тыс. руб.</li></ul> <p>Размер вычета составит 50%, ставка для расчета предельного вычета — 10%.</p> <p>Вычет будет применяться с 1 января 2023 года по 31 декабря 2025 года.</p>

Статус законодательных инициатив

СПИК/СЗПК

Льготные кредиты

Новости локализации

Прочее

Судебная практика

**Инвестиционный налоговый вычет по налогу на прибыль**

Региональное законодательство

Контакты



# Инвестиционный налоговый вычет по налогу на прибыль



Регион	Основные положения
<b>Липецкая область</b> Закон Липецкой области от 29 мая 2023 года № <a href="#">335-ОЗ</a>	С 1 января 2023 года ставка для предельного вычета составляет 5% (ранее 10%). Для компаний, основным видом деятельности которых является деятельность в сфере телекоммуникаций, размер вычета теперь составит 90% (ранее — 50%).
<b>Волгоградская область</b> Закон Волгоградской области от 25 апреля 2023 года № <a href="#">33-ОД</a>	С 1 января 2023 года вычетом могут воспользоваться организации, заключившие концессионные соглашения на сумму не менее 10 млрд руб. с Волгоградской областью. Размер вычета составит 90%, ставка для расчета предельного вычета — 5%.
<b>Амурская область</b> Закон Амурской области от 4 мая 2023 года № <a href="#">318-ОЗ</a>	С 1 января 2023 года расширен перечень организаций, имеющих право на применение вычета. Вычетом смогут воспользоваться организации, осуществляющие розничную торговлю газом для заправки автомобилей в специализированных магазинах.

Статус законодательных инициатив

СПИК/СЗПК

Льготные кредиты

Новости локализации

Прочее

Судебная практика

**Инвестиционный налоговый вычет по налогу на прибыль**

Региональное законодательство

Контакты



# Инвестиционный налоговый вычет по налогу на прибыль



Регион	Основные положения
<b>Астраханская область</b> Закон Астраханской области от 25 апреля 2023 года № <a href="#">22/2023-ОЗ</a>	<p>С 1 января 2023 года расширен перечень организаций, имеющих право на применение вычета.</p> <p>Вычетом теперь также могут воспользоваться организации, осуществляющие деятельность, входящую:</p> <ul style="list-style-type: none"><li>• в подгруппы «Перевозка грузов специализированными автотранспортными средствами» и «Перевозка грузов неспециализированными автотранспортными средствами»;</li><li>• в класс «Деятельность в сфере телекоммуникаций», а также в группу «Деятельность по обработке данных, предоставление услуг по размещению информации и связанная с этим деятельность» подкласса «Деятельность по обработке данных, предоставление услуг по размещению информации, деятельность порталов в информационно-коммуникационной сети Интернет» класса «Деятельность в области информационных технологий» раздела J «Деятельность в области информации и связи».</li></ul> <p>Для применения вычета такие организации должны после 1 июля 2022 года осуществить инвестиции в основные средства на сумму не менее 150 млн руб.</p> <p>Вычет будет применяться в отношении объектов основных средств, относящихся к третьей-десятой амортизационным группам, за исключением легковых автомобилей с мощностью двигателя более 160 л. с., мотоциклов, а также объектов основных средств, приобретенных у взаимозависимых лиц.</p> <p>Размер вычета будет зависеть от суммы осуществленных расходов:</p> <ul style="list-style-type: none"><li>• от 150 до 300 млн руб. (включительно) — 70%;</li><li>• от 300 до 500 млн руб. (включительно) — 80%;</li><li>• свыше 500 млн руб. — 90%.</li></ul> <p>Ставка для предельного вычета составит 5%.</p> <p>Неиспользованный остаток вычета может быть перенесен на следующие налоговые периоды.</p>

Статус законодательных инициатив

СПИК/СЗПК

Льготные кредиты

Новости локализации

Прочее

Судебная практика

**Инвестиционный налоговый вычет по налогу на прибыль**

Региональное законодательство

Контакты





Регион	Основные положения
<b>Новгородская область</b> Областной закон Новгородской области от 2 мая 2023 года № <a href="#">327-ОЗ</a>	<p>С 1 января 2024 года освобождаются от уплаты налога на имущество организации, заключившие с Новгородской областью концессионное соглашение или соглашение о ГЧП в целях реализации на территории области проекта по созданию инновационной образовательной среды в рамках федерального проекта «Развитие инфраструктуры для научных исследований и подготовки кадров» национального проекта «Наука и университеты».</p> <p>Данная льгота предоставляется с первого числа месяца, следующего за датой ввода объекта в эксплуатацию, до первого числа месяца прекращения действия концессионного соглашения или соглашения о ГЧП.</p>
<b>Кемеровская область</b> Закон Кемеровской области — Кузбасса от 31 мая 2023 года № <a href="#">31-ОЗ</a>	<p>С 1 января 2023 года по 31 декабря 2026 года освобождаются от уплаты налога на имущество организации в отношении объектов газораспределительной системы, введенных в эксплуатацию после 1 января 2022 года в рамках региональной программы газификации области.</p> <p>Ранее в отношении таких объектов налог на имущество уменьшался на 50%, теперь они полностью освобождены от налогообложения.</p>
<b>Республика Башкортостан</b> Закон Республики Башкортостан от 31 мая 2023 года № <a href="#">721-з</a>	<p>До конца 2024 года продлены льготы по налогу на прибыль (ставка 12,5% в региональный бюджет) для инвесторов, реализующих приоритетные инвестиционные проекты.</p>

Статус законодательных  
инициатив

СПИК/СЗПК

Льготные кредиты

Новости локализации

Прочее

Судебная практика

Инвестиционный  
налоговый вычет по  
налогу на прибыль

Региональное  
законодательство

Контакты





Регион	Основные положения
<b>Амурская область</b> Закон Амурской области от 4 мая 2023 года № <a href="#">319-ОЗ</a>	<p>С 1 января 2022 года освобождаются от уплаты налога на имущество организации в отношении объектов, являющихся предметом концессионного соглашения, заключенного после 1 января 2021 года с Амурской областью, и используемых для обслуживания международных и внутренних авиалиний. Данная льгота предоставляется на период действия концессионного соглашения при условии направления высвободившихся от налогообложения средств на содержание данного имущества.</p> <p>С 1 января 2023 года освобождаются от уплаты налога на имущество:</p> <ul style="list-style-type: none"><li>• организации в отношении стационарных автогазозаправочных станций;</li><li>• организации, осуществляющие в соответствии с ОКВЭД основной вид экономической деятельности «распределение газообразного топлива по газораспределительным сетям», в отношении газораспределительных сетей в течение пяти лет с месяца, следующего за месяцем постановки на бухгалтерский учет указанного имущества.</li></ul>
<b>Тульская область</b> Закон Тульской области от 26 мая 2023 года № <a href="#">32-ЗТО</a>	<p>С 14 марта 2022 года при продлении срока действия СПИК предусмотрены пониженные ставки налога на имущество:</p> <ul style="list-style-type: none"><li>• 0% — на шестой год действия СПИК;</li><li>• 1,1% — с седьмого по девятый годы;</li><li>• 1,5% — с десятого по двенадцатый годы.</li></ul>
<b>Липецкая область</b> Закон Липецкой области от 29 мая 2023 года № <a href="#">334-ОЗ</a>	<p>С 1 января 2023 года освобождаются от уплаты налога на имущество организации, признаваемые управляющими компаниями ОЭЗ промышленно-производственного типа, в отношении недвижимого имущества, созданного в целях реализации соглашений о создании ОЭЗ и учитываемого на балансе таких организаций в качестве объектов основных средств, по истечении 10 лет с месяца, следующего за месяцем постановки на учет указанного имущества.</p>

Статус законодательных инициатив

СПИК/СЗПК

Льготные кредиты

Новости локализации

Прочее

Судебная практика

Инвестиционный налоговый вычет по налогу на прибыль

Региональное законодательство

Контакты





Регион	Основные положения
<b>Калужская область</b> Закон Калужской области от 31 мая 2023 года № <a href="#">375-ОЗ</a>	<p>В 2023 году освобождаются от уплаты налога на имущество организации, у которых:</p> <ul style="list-style-type: none"><li>• доля уплаченных налогов в бюджет области составила 5% и более от общего объема поступления налогов в консолидированный бюджет области;</li><li>• прирост суммы уплаченных в бюджет области налогов по сравнению с прошлым годом более чем в два раза превышает сумму льготы по налогу на имущество.</li></ul> <p>Также уточняются условия применения инвестиционной льготы в отношении имущества.</p> <p>Теперь льгота распространяется на модернизацию, реконструкцию, достройку такого имущества (ранее под льготу попадало только создание или приобретение объектов основных средств).</p> <p>Инвесторы будут иметь право на такую льготу при условии, если удельный вес стоимости реконструкции, модернизации, достройки в результате реализации инвестиционного проекта составил 50% и более в остаточной стоимости объекта основных средств на первое число месяца, следующего за месяцем, в котором стоимость объекта основных средств была увеличена на стоимость реконструкции, модернизации и/или достройки.</p> <p>До 1 января 2027 года продлена льгота по налогу на имущество для организаций, осуществляющих вид экономической деятельности «распределение газообразного топлива по газораспределительным сетям».</p> <p>Для отдельных инвесторов инвестиционная льгота по налогу на прибыль продлена на один год — до 1 января 2025 года.</p>

Статус законодательных инициатив

СПИК/СЗПК

Льготные кредиты

Новости локализации

Прочее

Судебная практика

Инвестиционный налоговый вычет по налогу на прибыль

**Региональное законодательство**

Контакты





**Эмиль Бабуров**  
**Директор**

Департамент налогов и права  
Группа по предоставлению налоговых льгот и прочих форм государственной поддержки

[ebaburov@delret.ru](mailto:ebaburov@delret.ru)



**Герля Убушиева**  
**Менеджер**

Департамент налогов и права  
Группа по предоставлению налоговых льгот и прочих форм государственной поддержки

[gubushieva@delret.ru](mailto:gubushieva@delret.ru)

Статус законодательных инициатив

СПИК/СЗПК

Льготные кредиты

Новости локализации

Прочее

Судебная практика

Инвестиционный налоговый вычет по налогу на прибыль

Региональное законодательство

**Контакты**



# ДРТ

ДЕЛОВЫЕ РЕШЕНИЯ И ТЕХНОЛОГИИ

BUSINESS SOLUTIONS AND TECHNOLOGIES

Настоящее сообщение содержит информацию только общего характера. При этом компании Группы ДРТ (АО ДРТ и его аффилированные лица) не предоставляют посредством данного сообщения каких-либо консультаций или услуг профессионального характера. Прежде чем принять какое-либо решение или предпринять какие-либо действия, которые могут отразиться на вашем финансовом положении или состоянии дел, проконсультируйтесь с квалифицированным специалистом. Ни одно из юридических лиц, входящих в Группу ДРТ, не несет ответственности за какие-либо убытки, понесенные любым лицом, использующим настоящее сообщение.

ООО «ДРТ Консалтинг»